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RESOLUCION DE FACSIMIL CIENCIAS
ADMISION 2007
PRUEBA DE SELECCION UNIVERSITARIA DE CIENCIAS

El objetivo fundamental de esta prueba es ordenar a los postulantes
de acuerdo al dominio de contenidos y al desarrollo de habilidades
cognitivas consideradas importantes en el ambito universitario de
pregrado.

En este contexto, los nuevos instrumentos de la bateria de seleccion
universitaria, incluida la prueba de Ciencias, privilegian las preguntas
en las que a través de contenidos significativos de la disciplina, se
manifieste el desarrollo de habilidades mas elaboradas que el simple
recuerdo de la informaciéon, por considerarse éstas mejores
predictores de un buen rendimiento académico.

Las diferencias fundamentales entre el Médulo Comun y el Electivo
radican principalmente en el conjunto de contenidos considerados
para cada moédulo y en el numero de preguntas que requieren de
habilidades cognitivas superiores de parte del postulante.

Las habilidades cognitivas que el instrumento mide en el postulante, a
través de los contenidos minimos obligatorios establecidos por el Marco
Curricular de la Ensefianza Media son: el Reconocimiento, la
Comprension, la Aplicacion y el Analisis, Sintesis y Evaluaciéon de la
informacion relevante para la disciplina.

Se entiende como habilidades cognitivas superiores a la aplicacién y al
analisis, sintesis y evaluacion, en consideraciéon a que éstas involucran
tacitamente al reconocimiento y a la comprension. Lo anterior
concuerda con el hecho de que, las preguntas cuya respuesta correcta
requiere de algunas de las habilidades superiores, generalmente
resultan de una dificultad significativamente superior a aquellas
referidas al recuerdo de la informacién.

OBJETIVO DE LA PUBLICACION

Esta publicacion tiene como objetivo analizar y comentar las
preguntas 73 a la 80 del Mddulo Electivo de Biologia, Fisica y
Quimica, publicadas en el Facsimil de Ciencias del jueves 15 de junio
del presente afio, de manera que sirvan como retroalimentacion a la
comunidad educacional. Para lograr este objetivo, a partir del analisis
de los estadisticos obtenidos en preguntas probadas en muestras
representativas o poblaciones totales de postulantes, se lleva a cabo
una interpretacion de las razones que explican la obtencion de dichos
resultados. Este analisis ha sido realizado por el Comité de Ciencias
del Departamento de Evaluaciéon, Medicion y Registro Educacional
(DEMRE), dependiente de la Vicerrectoria de Asuntos Académicos de
la Universidad de Chile y destacados académicos universitarios, con
una trayectoria extensa como miembros de las Comisiones
Elaboradoras de Preguntas del DEMRE de cada area de las Ciencias.

ANALISIS DE PREGUNTAS

BIOLOGIA - MODULO ELECTIVO — PREGUNTAS 73 A 80

73. En genética, el cruce entre dos organismos heterocigotos
para un caracter con dominancia completa se puede
representar como

Rr x Rr
En todos los casos, el simbolo r representa
1) ungen alelo.
1) un fenotipo que desaparece en la descendencia.

Ill) una secuencia de ADN que ocupa el mismo
locus que R, en uno de los cromosomas

homoélogos.

A) Solol.

B) Solo lll.

C) Sololyll

D) Sololylll.

E) 1yl
Eje tematico: Variabilidad y herencia.
Contenido: El gen como unidad funcional de

la herencia.

Curso: 2° Afio Medio.
Clave: D.

Habilidad cognitiva: Comprensioén.

Dificultad: Alta.

Comentario:

Esta pregunta aborda la conceptualizacién de la simbologia, utilizada
cotidiana y extensamente en la ensefianza de la Genética. La alta
dificultad observada para esta pregunta, sugiere que los postulantes
operan mecanicamente con estos simbolos, pero no entienden su
significado. Para responder correctamente esta pregunta, el postulante
debe comprender que los simbolos aludidos representan genes alelos,
es decir, genes que ocupan un mismo /ocus en un par de cromosomas
homélogos. Deben saber ademas que de la representacion de estos
genes con mayusculas y minusculas, se infiere que codifican fenotipos
alternativos para la expresion de un mismo caracter biolégico. Estos
simbolos representan, ademas, secuencias de ADN y, por lo tanto, se
refieren al genotipo y no al fenotipo para un caracter.
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Integrando los conceptos de locus, cromosomas homoélogos y alelos,
los estudiantes pueden, facilmente, llegar a la clave (alternativa D).
Pero el postulante también podria llegar a considerar la segunda
aseveracion como correcta, si es que no ha entendido a cabalidad las
leyes de Mendel. Asi, puede pensar erréneamente que el cruce de dos
homocigotos (uno recesivo y otro dominante) y no de dos
heterocigotos, como se muestra en el enunciado de la pregunta,
resultara en una desaparicion del fenotipo recesivo en la primera
generacion.

En resumen, el estudiante debe entender los cruzamientos
Mendelianos y ser capaz de integrar materias del segundo y cuarto
afo de ensefianza media ensefadas por separado, como por ejemplo
el empaquetamiento del material genético y los conceptos de genes
alelos con secuencias de ADN.

Resulta importante destacar que una correcta conceptualizacion es
considerada mejor predictor que la mecanizacién de una operatoria,
razon por la cual las preguntas actualmente elaboradas privilegian este
aspecto.

Fue una pregunta dificil, contestada correctamente sélo por el 9,3% de
los postulantes y presentd una omisién del 12%.

74.  Con respecto a la evolucién biologica, es correcto afirmar que

I) todos los seres vivos tienen un ancestro en
comun.

II) los gusanos actuales son tan evolucionados
como el hombre.

Ill) ésta se evidencia por la presencia de
descendencia con modificacién.

A) Sélol.
B) Séloll.
C) Solo Il
D) Sololylll.
E) I, 1yl

Eje tematico: Variabilidad, herencia y evolucion.

Contenido: Evolucién bioldgica.
Curso: 3° Afio medio.
Clave: E.

Habilidad cognitiva: Comprensién.

Dificultad: Alta.

Comentario:

Esta pregunta evidencia un gran desconocimiento de los actuales
planteamientos de la teoria evolutiva, ya que el 25% de los postulantes
considerd correcta solo la afirmacion |, que dice que todos los seres
vivos provienen de un ancestro comun, postulado que es aceptado
dentro de lo que hoy entendemos de la evolucion bioldgica. Fue una
pregunta dificil, contestada correctamente sélo por el 27% de los
postulantes y present6 una omision del 13%.

Bacterias, hongos, plantas, animales y todo el resto de los seres vivos,
tienen un origen unico y, por lo tanto, estan emparentados. En este
contexto, los seres humanos tenemos un ancestro comin mas cercano
con el resto de los primates que con los roedores y, consecuentemente,
tenemos un ancestro comun mas cercano con roedores que con los
hongos. Por otra parte, solo un 0,82% de los postulantes contesté la
alternativa B. Este resultado, sumado al bajo porcentaje que contesta la
alternativa E, nos demuestra que los postulantes no consideran que los
gusanos actuales estan igualmente adaptados a su ambiente que el ser
humano (no hay que confundir adaptado con evolucionado). Esto es
quizas lo mas importante de discutir de esta pregunta, ya que se tiende
a pensar que el ser humano es el animal mejor adaptado
(evolucionado) de la Tierra, debido principalmente al gran desarrollo de
su sistema nervioso central y consecuentemente al desarrollo de su
inteligencia. Sin embargo, uno de los principios fundamentales de la
teoria evolutiva enfatiza que todas las especies actuales estan
igualmente adaptadas a su entorno particular. Lo correcto en este caso
es afirmar que los gusanos son tan evolucionados como el ser humano,
pero la diferencia radica en que ambas especies tuvieron caminos
evolutivos diferentes, el ser humano como mamifero y los gusanos
como invertebrados. La alternativa C fue contestada por el 25% de los
postulantes, lo que permite deducir que ese grupo entiende que la
evolucion de las especies ocurre cuando existe variacion genética en
las poblaciones, variacion que se hereda de generacion en generacion.
A pesar de que esta pregunta esta clasificada como de comprension,
requiere que el postulante sea capaz de integrar contenidos de
segundo y tercero medio, en cuanto a que en el segundo afio de
ensefianza media los programas consideran tépicos elementales de la
genética y en tercer afio de ensefianza media abarcan contenidos
referentes a la teoria evolutiva. Esta integracion de contenidos se
refleja en la aseveracion IlI.

El hecho de que solamente el 26% de los postulantes haya contestado
la alternativa E, evidencia que los estudiantes no conocen los
postulados generales de la teoria evolutiva, aunque tienen algunas
nociones basicas y aisladas.
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75. ¢ Cual(es) de las siguientes estructuras o funciones se ha(n)
desarrollado como adaptaciones en tiempo evolutivo?

1) Las espinas de los cactos, que los protegen de
la deshidratacion.

II) Las aletas de los lobos marinos, que les
permiten nadar a gran velocidad en el mar.

) El aumento del numero de gldbulos rojos en
personas, después de pasar un tiempo en el

altiplano.
A) Solo .
B) Sololl.
C) Sololyll
D) Sololly lll.
E) LIyl
Eje tematico: Variabilidad, herencia y evolucion.
Contenido: Variabilidad como materia prima
de los cambios evolutivos y su
importancia en la sobrevivencia
de la especie.
Curso: 3° Afio medio.
Clave: C.
Habilidad cognitiva: Aplicacién.
Dificultad: Media.
Comentario:

Generalmente las preguntas relacionadas con la evolucion bioldgica
resultan de complejidad alta o mediana. En este caso la pregunta
resulto dificil, contestada correctamente por el 30,3% de los postulantes
y omitida por el 14,6%. Estos parametros demuestran que es un
contenido tratado parcial o errbneamente. En esta pregunta, se pone
de manifiesto que un considerable porcentaje de los postulantes no es
capaz de entender y aplicar los conceptos basicos de la evolucién
bioloégica. La pregunta tiene por objetivo evaluar si los postulantes
comprenden que los seres vivos sufren cambios importantes en su
morfofisiologia a lo largo de su historia evolutiva. Estos cambios estan
evidentemente relacionados con la capacidad que tengan de adaptarse
a los cambios que continuamente se estan produciendo en el ambiente.
En esta pregunta el estudiante confunde lo que son adaptaciones en el
tiempo evolutivo con respuestas adaptativas a cambios en el medio
ambiente. Para responder correctamente es necesario entender
claramente varios conceptos: a) tiempo evolutivo; b) evoluciéon
biolégica; c) adaptacion; d) seleccion natural, entre otros. Podemos
afirmar que durante el pasado reciente, se han formado muchas
subespecies, razas o cepas de distintas especies, tales como el conejo

doméstico o los perros. También podemos entender que la formacién
de especies (proceso llamado especiacion) generalmente requiere de
una mayor cantidad de tiempo. Por otro lado, los procesos por los
cuales las especies sufren importantes cambios morfofisiologicos
requieren, generalmente, de largos periodos de tiempo (escala de
tiempo evolutivo: miles a cientos de miles de afos). Por ejemplo, el
ancestro de las ballenas actuales era un cuadripedo terrestre. Los
cambios morfolégicos y fisiolégicos que esta especie debid
experimentar para poder adaptarse a los ambientes marinos fueron
relativamente lentos, de varios millones de afios. Es por esta razon que
la alternativa correcta a la pregunta es la letra C. Por una parte, los
cactos se pudieron adaptar a los ambientes desérticos gracias a la
modificacién que sufrieron sus hojas al convertirse en espinas, lo que
les permite evitar la pérdida de agua, proceso que tardd, tal vez, varios
millones de afios. Similar situacion se puede observar con las aletas de
los lobos marinos, ya que estas especies también tienen un ancestro
comun terrestre. La modificacion de sus extremidades desde el
ancestro terrestre a los actuales lobos marinos requiri6 de un largo
periodo de tiempo evolutivo, y evidentemente varias generaciones. Sin
embargo, por un proceso de adaptacion fisiolégica, un individuo puede
experimentar cambios que so6lo duran lo que dura su vida. Por lo tanto,
el que en un individuo aumente su ndmero de glébulos rojos en la
sangre como respuesta a la hipoxia que se produce al subir al altiplano
no es un cambio en tiempo evolutivo, ya que esta respuesta se puede
llevar a cabo en tan solo algunas semanas. Esto nos permite descartar
inmediatamente la alternativa D y E. Sin embargo, la alternativa D fue
contestada por el 18,9% de los postulantes, asi como un no
despreciable 27,3% contesto la alternativa E.

76. ¢ Cual de las siguientes estructuras aparecieron primero en la
escala evolutiva de los vertebrados?

Pulmones y extremidades.

Mandibula y dientes.

Corazén de cuatro camaras.

Huevos protegidos por cascaras duras.
Pelo y glandulas mamarias.

noozz

Eje tematico: Variabilidad, herencia y evolucion.

Contenido: Registro fésil como evidencia de
la evolucion organica. Distincion
entre hechos y teorias.

Curso: 3° afio Medio.

Clave: B.

Habilidad cognitiva: Andlisis, sintesis y evaluacion.

Dificultad: Alta.
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Comentario:

Siendo estimada como de mediana dificultad, esta pregunta resulté
dificil, ya que fue contestada correctamente tan sélo por el 11,9% de
los postulantes, los cuales reflejaron el mayor puntaje promedio
corregido. El distractor A se llevd la mayor aceptacion por parte de los
postulantes, seguido de C y D, lo cual refleja que, si bien es cierto que
en el aula se pasa la evolucion de los vertebrados, no se da énfasis a la
identificacién de aquellas estructuras que les permitieron una mejor
adaptacién al medio, y por ende, su evolucién. Esta pregunta arrojé un
34,32% de omisién, lo que demuestra, una vez mas, que los temas
concernientes a la evolucion, en general, siguen siendo poco o mal
ensefiados.

77. La siguiente lista corresponde a tres acciones humanas
sobre el ecosistema:

1 - Quema de combustible por vehiculos e industrias.
2 - Construccion de una represa en un rio.
3 - Introduccion de especies foraneas en una reserva nacional.

Al respecto, es correcto inferir que la accién

1) 1 tiene un impacto en el cambio climatico global.

II) 2 tiene consecuencias a nivel de las
comunidades naturales.

) 3 tiene un impacto a nivel de las poblaciones

nativas.
A) Sodlo .
B) Sodloll.
C) Solo I
D) Sdlolyll
E) 1yl
Eje tematico: Organismo y ambiente.
Contenido: El hombre como un organismo
fuertemente interactuante en el
mundo biolégico: sobreexplotacion
y contaminacién.
Curso: 4° Afio Medio.
Clave: E.
Habilidad cognitiva: Comprension.
Dificultad: Baja.

Comentario:

Para que los postulantes contesten correctamente esta pregunta,
ademas de conocer los distintos conceptos involucrados, deben asociar
los efectos de las acciones humanas que se mencionan con algunos de
los niveles de organizacion ecoldgica. La dificultad de esta pregunta
radica en que engloba una serie de conceptos relacionados con la
ecologia. La pregunta result6 facil, pues fue contestada correctamente
por el 71% de los postulantes. Ello demuestra que conocen bien los
efectos que tienen las distintas acciones humanas sobre el ambiente
natural.

Efectivamente, la quema de combustibles ha incidido fuertemente en el
cambio climatico global, debido a la produccion de contaminantes
atmosféricos que capturan el calor solar. Este calentamiento global y
los cambios acompariantes en los patrones de precipitacion, podrian
afectar la produccion de alimentos, disminuir la diversidad biolégica en
ciertos lugares, sumergir algunas zonas costeras, etc., que en conjunto
podrian afectar un orden de organizacion ecoldégico mayor, como la
biosfera. Por otro lado, la construcciéon de una represa en un rio, trae
como consecuencia un cambio en el caudal de dicho rio, asi como en
la temperatura de las aguas, o0 incluso en su composicidon quimica.
También afecta los eventuales procesos migratorios de especies
moviles (como el salmén). Son varias las especies que pueden verse
afectadas por estos cambios, como por ejemplo peces, anfibios y aves
acuaticas, todas relacionadas en lo trofico. En el mundo natural, las
especies no existen como entes aislados, mas bien, la mayoria de
éstas son partes interactuantes de una comunidad compleja, que
consiste en poblaciones de distintas especies que viven e interactian
en un ambiente determinado. Por lo tanto, si las poblaciones de una
especie ictica se ven afectadas por el cambio de la concentracion de
oxigeno, por la presencia de contaminantes en el rio, o por la
imposibilidad de llegar a los sitios de reproduccion, estas poblaciones
podrian disminuir o desaparecer, afectando a otras especies, como
ciertas aves acuaticas depredadoras de dichos peces. Esta cadena de
efectos puede aumentar progresiva y constantemente, dependiendo de
la magnitud del cambio ambiental que genera dicha represa. Por lo
tanto, efectivamente la construccion de una represa puede afectar las
comunidades naturales. Por Uultimo, la introduccién de especies
foraneas en una reserva nacional puede tener un impacto a nivel de
poblaciones y comunidades nativas, tanto en forma positiva como
negativa. Como ejemplo negativo, podemos mencionar la introduccion
de la rana africana (Xenopus laevis) en Chile, que ha tenido como
consecuencia la reduccion de muchas poblaciones de especies de
anfibios nativos.

Soélo alrededor del 4% de los postulantes se inclinaron por las
alternativas A, B y C, mientras que un 12% se inclind por la alternativa
D. Esto demuestra que los postulantes conocen los efectos que tienen
las distintas acciones humanas en el ambiente natural.
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78. Lo primero que sucede en una planta sometida a falta de
agua, es la produccién de acido

A) abscisico y cierre de los estomas.

B) abscisico y apertura de los estomas.

C) giberélico y elongacion de sus raices secundarias.
D) giberélico y cierre de los estomas.

E) abscisico y elongacion de sus raices secundarias.

Eje tematico: Organismo y ambiente.

Contenido: Adaptaciones que permiten a
plantas y animales sobrevivir en
distintos ambientes.

Curso: 3° Afio Medio.

Clave: A.

Habilidad cognitiva: Comprension.

Dificultad: Alta.

Comentario:

A pesar de que esta pregunta es relativamente simple, ya que se
requiere que el postulante sélo reconozca las distintas hormonas
vegetales y las asocie a su funcion especifica en determinadas
situaciones, resulté de alta complejidad. Fue contestada sé6lo por el
9,41% de los postulantes que la abordé.

Cabe destacar que el alto porcentaje de omisién, que alcanzo el 70,8%,
demuestra que toépicos elementales de fisiologia vegetal que estan
incluidos en el segundo afio de ensefianza media, no estan siendo
abordados en las aulas. Sin embargo, una vez mas, sélo los alumnos
con mayor puntaje promedio corregido lograron contestar
correctamente la pregunta.

Para contestar, los postulantes deben asociar la hormona con su
funcion en una situacion de estrés, en este caso de estrés hidrico,
agregando la complejidad que implica un determinado tiempo de la
respuesta fisiolégica expresada como: “Lo primero que ocurre en una
planta por falta de agua....”, lo que significa no sélo reconocer la
hormona involucrada en la respuesta sino, también el tiempo en que la
respuesta transcurre.

Considerando este antecedente, vemos que todos los distractores
mencionan a dos hormonas que participan en la respuesta de estrés,
en este caso el acido giberélico y el acido abscisico (ABA). Para poder
discriminar entre los distintos distractores, el postulante debe recordar
que el ABA es la hormona que promueve cambios en los tejidos
vegetales expuestos a condiciones de alta salinidad, congelamiento y
sequia, y que el acido giberélico participa en la respuesta al estrés
asociada principalmente a la latencia de las semillas, por lo cual es

facilmente descartable la alternativa C. Si bien al acido giberélico
participa en la division y elongacién celular, promoviendo el
alargamiento del tallo de muchas plantas y el rapido alargamiento del
pedunculo floral durante la floracion, ésta no representa una respuesta
frente al enunciado.

La alternativa E también es descartable, ya que el ABA no participa ni
promueve directamente la elongacion de tejidos y esta accion es
especifica de otras hormonas vegetales, por lo que también se
descarta la alternativa D.

Para poder discernir entre A y B basta recordar que el ABA modifica la
estructura de los estomas, pero considerar una apertura de los estomas
(alternativa B) no es, ldgicamente, correcto, ya que tal suceso soélo
permitiria que la planta perdiera mas agua a través de la transpiracion.
Este fenébmeno es revertido por el ABA, ya que esta hormona permite
precisamente lo contrario, el cierre de los estomas y el aumento de la
probabilidad de que la planta sobreviva.

79. ¢Cuales de las siguientes adaptaciones presentan los
arboles del norte de Chile?

A) Gran superficie foliar, epidermis gruesa e impermeable.

B) Gran superficie foliar, epidermis delgada y permeable.

C) Superficie foliar pequefa; epidermis delgada e
impermeable.

D) Superficie foliar pequefia y un gran sistema radicular.

E) Sistema radicular pequefio; epidermis gruesa e
impermeable.

Eje tematico: QOrganismo y ambiente.

Contenido: Adaptaciones que permiten a
plantas y animales sobrevivir en
distintos ambientes.

Curso: 3° Afio Medio.

Clave: C.

Habilidad cognitiva: Aplicacién.

Dificultad: Alta.

Comentario:

Esta pregunta resulto dificil y fue contestada correctamente tan sélo por
el 9,48% de los postulantes. La omision alcanzada fue del 15,34%.
Este bajo porcentaje de omision refleja que el tema al cual apunta esta
pregunta no es desconocido por los estudiantes, pero también nos
indica que el alumno no tiene un cabal dominio de este contenido o no
es capaz de plantearse en un escenario donde debe evaluar distintas
alternativas frente a una situacion particular.



‘ PROCESO DE ADMISION 2007

La pregunta requiere de la integracién de contenidos referentes a la
fisiologia vegetal y a las adaptaciones. El postulante debe lograr
discriminar cudl de las alternativas propuestas permitiria a un arbol, y
no cualquier vegetal, sobrevivir en situaciones constantes de aridez.

En este caso se debe comenzar por establecer todas aquellas variables
bioticas y abiodticas que permitirian que la vegetacion tuviera ciertas
caracteristicas distintivas con otros tipos de vegetaciéon existente en
otras condiciones.

El poseer una superficie foliar pequefia y una cuticula delgada permite
a los arboles de regiones aridas, como el tamarugo y el espino, evitar
perder agua en exceso, ya que en las horas de mayor calor y mas
sequedad doblan la lamina del foliolo y evitan la evapotranspiraciéon.
Las plantas de epidermis gruesa, mencionadas en algunas alternativas,
son las cactaceas y agaves, que no son arboles y por lo tanto son
facilmente descartables.

Cabe destacar que la clave tuvo el menor porcentaje de aceptacién por
parte de los postulantes. EI mayor porcentaje de aceptacion se lo
llevaron los distractores A y B, con el 2517% y 22,41%,
respectivamente. Esto demuestra una vez mas que los alumnos estan
poco relacionados con topicos basicos de fisiologia vegetal, ya que no
son capaces de identificar la adaptacién correspondiente y las
consecuencias de poseer una gran superficie foliar en las condiciones
planteadas en el enunciado.

80. EI siguiente grafico muestra el crecimiento exponencial de
una cepa bacteriana en una placa de petri hasta una hora de
haberse iniciado el cultivo:

N° de
bacterias

60 Tier;po
(minutos)

15 30 45

Este tipo de crecimiento poblacional se puede explicar
correctamente porque

la tasa de mortalidad es cero.

la tasa de natalidad es constante.

aun no se ocupa todo el espacio fisico.
la capacidad de carga (K) es infinita.
aun es baja la resistencia ambiental.

noozz

Eje tematico: Organismo y ambiente.

Contenido: Atributos  bésicos de las
poblaciones y las comunidades;
factores que condicionan su
distribucién, tamafio y limite de
crecimiento.

Curso: 4° Afio Medio.

Clave: E.

Habilidad cognitiva: Anadlisis, sintesis y evaluacion.

Dificultad: Alta.

Comentario:

Esta pregunta resultd dificil, pues fue contestada correctamente soélo
por el 7,1% de los postulantes, siendo éstos los que poseen el mayor
puntaje promedio corregido. Es importante destacar que, sumado a
este resultado, el alto porcentaje de omision (52,2%) se relaciona
directamente al desconocimiento que los alumnos tienen del tema. Si
bien durante el cuarto afio de ensefianza media los alumnos conocen a
fondo las curvas de crecimiento poblacional logistico y exponencial,
expresan cierta debilidad de las variables que interfieren en estos tipos
de crecimiento, como por ejemplo, sobre la resistencia y resistencia
ambiental.

Para contestar esta pregunta el alumno debe saber interpretar que la
curva de crecimiento exponencial que muestra el grafico esta
determinada por la baja resistencia ambiental que opera en el sistema.
Cabe destacar que la preferencia de los distractores A y B, con un
14,75% y un 15,48%, respectivamente, muestra que los postulantes
identifican factores que regulan la densidad poblacional, como las tasas
de mortalidad y natalidad, pero éstos no son suficientes para llegar a
concluir un cambio de la densidad poblacional en el tiempo.
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ANALISIS DE PREGUNTAS

FiSiCA — MODULO ELECTIVO - PREGUNTAS 73 A 80

73. Un cilindro de madera de altura 14 cm y seccién 100 cm? flota

en un liquido de densidad 1,2 % sumergiendo 10 cm de
cm

su altura. De acuerdo a esto, la masa del cilindro es

1000
A -
) 12 g
B) 1000g
C) 12009
D) 14009
E) 1680¢g
Eje tematico: Fluidos.
Contenido: Hidrostatica.
Curso: 3° Ao Medio.
Clave: C.
Habilidad cognitiva: Aplicacion.
Dificultad: Alta.

Comentario:

Esta pregunta, fue contestada correctamente soélo por un 10% de los
postulantes y presentd una alta omision (64%).

Este es un problema clasico de hidrostatica, donde se aplica
directamente el principio de Arquimedes: Cualquier cuerpo
sumergido completa o parcialmente en un fluido es empujado hacia
arriba con una fuerza igual al peso del fluido desplazado por el
cuerpo. La expresién matematica de este principio nos dice que la
fuerza de empuje (o de flotaciéon) Fees

Fe=pgV

Donde p corresponde a la densidad del fluido, g es la aceleracion de
gravedad y V es el volumen sumergido del cuerpo.

En este problema se pregunta por la masa total cilindro. Para
determinarla hay que recordar el hecho de que el cuerpo esta en

equilibrio, es decir, el peso total del objeto (mg) es igual a la fuerza de
empuje (Fe). Asi resulta que

mg = Fe
mg=pgV

dividiendo por g en ambos lados de la ecuacion queda

m=pV
m=1,2 g/ cm® x 10 cm x 100 cm?= 1200 g

Asi se obtiene que la masa del cilindro es igual a 1200 gramos, lo que
corresponde a la alternativa C.

74. La presion sobre la superficie de area 5 m? de un liquido es
de 500 Pa. ;Cual es la magnitud de la fuerza que se esta
aplicando sobre un metro cuadrado de ella?

A) 10-107°N

B) 10-10%N

C) 50-10%N

D) 10-10°N

E) 25-10°N
Eje tematico: Fluidos.
Contenido: Hidrostatica.
Curso: 3 Ano Medio.
Clave: C.
Habilidad cognitiva: Aplicacion.
Dificultad: Alta.

Comentario:

La pregunta fue contestada correctamente sélo por el 11% de los
postulantes y present6é una omision del 61%.

La presién (P) se define como la razén entre la fuerza aplicada (F) y
el area (A) donde se distribuye la fuerza aplicada. En este caso,
como se indica la presion y se pregunta por la fuerza aplicada en el
area de 1 m? tenemos una aplicacion sencilla de la expresion de
presién que resulta

F=P-A
F =500 Pax 1m?
F=500N

Notese que el dato inicial de una superficie de area de 5 m? es
irrelevante.
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75. En un circuito de corriente continua, ;cual(es) de los
siguientes dispositivos funciona(n) correctamente y sin
interrumpir el circuito?

)  Transformador.
II) Resistencia.
Il)  Condensador.
A) Sdlo .
B) Sdlo .
C) Sdlolll.
D) Sdlolyll.
E) Sdlolylll.

Eje tematico: Electricidad y magnetismo.
Contenido: Circuitos eléctricos.
Curso: 4° Afio Medio.
Clave: B.
Habilidad cognitiva: Comprensioén.
Dificultad: Alta

Comentario:

Esta pregunta resulté dificil, pues fue contestada correctamente por
un 12% de los postulantes y presento una omision del 20,5%.

Para contestarla se requeria reconocer tres dispositivos eléctricos
fundamentales en los circuitos:

Un transformador, que es un dispositivo que consta de dos
bobinas, en general de diferente nimero de vueltas, y un
nucleo de hierro que las une. Funciona basado en induccién
electromagnética y requiere una corriente alterna para
funcionar correctamente.

Una resistencia (o resistor) es un dispositivo que controla el
nivel de corriente en las diferentes partes de un circuito y cuya
caida de potencial entre sus extremos es proporcional a la
corriente que circula por ella (ley de Ohm). Este dispositivo
funciona correctamente con corriente alterna o continua.

Un condensador (o capacitor) es un dispositivo constituido por
un par de conductores, separados por un dieléctrico, sometidos
a una diferencia de potencial. La razén entre la carga
almacenada en los conductores y la diferencia de potencial al
cual estda sometido se conoce como la capacidad del
condensador. A través de un condensador no circula corriente.
Este dispositivo funciona correctamente con corriente alterna o
continua.

El primer dispositivo no funciona correctamente con corriente continua
y el tercero no permite que circule corriente a través de él por lo tanto la
respuesta es la alternativa B, es decir, sélo la resistencia.

76. Dos cuerpos muy pequefios cargados eléctricamente,
experimentan una fuerza eléctrica de magnitud Fd cuando
estan separados una distancia d. Los cuerpos se separan

hasta alcanzar una distancia gd y la carga de uno de ellos

es aumentada en la cuarta parte de su valor inicial.
Entonces, la magnitud de la fuerza eléctrica entre ambos, en
esta nueva situacion, es

1
A —F
) 5 Fa
B) 2 F
5 d
C) 1 F
2 d
D) Fa
E) 5Fy4
Eje tematico: Electricidad y magnetismo.
Contenido: Fuerza entre cargas.
Curso: 4° Afio Medio.
Clave: A.
Habilidad cognitiva: Aplicacion.
Dificultad: Alta.

Comentario:

La pregunta, considerada mediana, fue contestada correctamente por
un 11% de los postulantes y presenté una omisién del 61,5%.

Requiere para su solucion la aplicacion directa de la ley de Coulomb.
En efecto, la fuerza en la situacion inicial es Fq4y corresponde a

Fd — Ke q1d'2qZ
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donde K, es la constante de Coulomb, g, y g, corresponden a las
cargas de los pequefios cuerpos cargados (los cuales hemos
considerado puntuales) y d a la distancia entre los cuerpos.

En la situacion final, los cuerpos estan a una distancia 5d/2 y una de
las cargas, digamos q,, ha aumentado en la cuarta parte de su valor
inicial. Es decir, el nuevo valor de q; es gzt Q2/4= 5q,/4, mientras
que g4 no ha cambiado. Luego la fuerza en este caso es:

o 5%
1 B
Fc?rlal — ke 42 = ke q;dgz
5d
;)

F
por lo tanto Fj“a' = ?d , que corresponde a la alternativa A.

77. Una particula de masa m y carga eléctrica +q experimenta
una aceleracion a constante por accidon de un campo
eléctrico uniforme. Entonces el vector campo eléctrico E es

A) gma
q-a
B —_—
) m
m-a
c)y —
q
D) gqga
E) ma
Eje tematico: Electricidad y magnetismo.
Contenido: Campo eléctrico.
Curso: 4° Afio Medio.
Clave: C.
Habilidad cognitiva: Comprension.
Dificultad: Alta.
Comentario:

La pregunta fue contestada correctamente sélo por un 21% de los
postulantes y presentd una omision del 63%.

Los conceptos principales de este problema son la definicion de
campo eléctrico, su relacion con la fuerza eléctrica y la segunda ley
de Newton F = ma.

La fuerza que experimenta una carga q en presencia de un campo
eléctrico E es igual a gE. Igualando esta fuerza con la expresion
dada por la segunda ley de Newton se obtiene

gqE = ma
de donde al despejar E obtenemos
E = malq
gue corresponde a la alternativa C.
78. Si se aumenta la superficie de un condensador plano al
doble, su capacidad
A) se cuadruplica.
B) seduplica.
C) permanece inalterada.

D) disminuye a la mitad.
E) disminuye a un cuarto.

Eje tematico: Electricidad y magnetismo.

Contenido: Condensador de placas
paralelas.

Curso: 4° Afio Medio.

Clave: B.

Habilidad cognitiva: Aplicacion.

Dificultad: Alta.

Comentario:

La pregunta fue contestada correctamente por el 26,6% de los
postulantes y presentd una omision del 49,3%.

Para contestar este problema correctamente se requiere conocer la
expresién de la capacidad de un condensador de placas planas
paralelas.

Un condensador (o capacitor) es un dispositivo constituido por un par
de conductores, separados por un dieléctrico, sometidos a una
diferencia de potencial. La razén entre la carga almacenada (Q) en los
conductores y la diferencia de potencial (V) al cual estad sometido se
conoce como la capacidad (C) del condensador. Esta capacidad C
sélo depende de la disposicién geométrica de estos conductores y del
dieléctrico.
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En un condensador de placas planas y paralelas la capacidad C viene
dada por

C:kaO%

donde k es la constante dieléctrica del material que separa las placas,
€9 es la constante dieléctrica del vacio, A es el area de las placas y d la
separacion de las mismas. Si aumentamos el area al doble de su valor
inicial la nueva capacidad es el doble de la antigua.

79. Una particula con carga eléctrica q se mueve con rapidez v,
en direccion perpendicular a un campo magnético B uniforme.
Al respecto, ¢jcual de las siguientes opciones expresa la
magnitud de la fuerza magnética que el campo B ejerce sobre

Esta fuerza F esta dada por la siguiente expresion:
F=qvxB

En el caso particular de esta pregunta, la velocidad y el campo
magnético son perpendiculares entre si, por lo tanto el producto cruz
es maximo y su modulo corresponde a vB. Luego, la magnitud de la
fuerza magnética es qvB, que se encuentra en la alternativa D.

80. Considere un atomo de hidrégeno cuyo electron se encuentra
. . ] . R

en el nivel n = 2. Si la energia esta dada por E, =-—, en
n

que RH es la constante de Rydberg, ¢ cual sera la energia del
foton emitido cuando este electron cae al nivel n = 1?

la particula?
‘B
A) q_
v
v-B
B) —
q
q-v
C LI
) B
D) qvB
E) a
B-v

Eje tematico:

Electricidad y magnetismo.

Contenido: Campo Magnético.
Curso: 4° Afio Medio.
Clave: D.

Habilidad cognitiva: Reconocimiento.

Dificultad: Alta.

Comentario:

Esta pregunta resulté dificil, ya que soélo un 12,6% de los postulantes la
contestd correctamente y presentd una omision del 64,5%.

Sin embargo, esta es una pregunta basicamente de reconocimiento
de la expresion de la fuerza magnética que experimenta una carga q
que se mueve con velocidad v en un campo magnético B (Fuerza de
Lorentz).

Ry
A _
) 4
3Ry
B) P
C) Ry
4Ry
D _
) 3
E) 4R,
Eje tematico: El mundo atémico.
Contenido: El 4tomo.
Curso: 4° Afio Medio.
Clave: B.
Habilidad cognitiva: Aplicacion.
Dificultad: Alta

Comentario:

Esta pregunta resulto dificil, pues so6lo un 10,5% de los postulantes la
contesto correctamente y presenté una altisima omisién del 70%.

Para responder correctamente este problema, sélo debemos tener en
cuenta que la energia de un foton emitido, al decaer un electrén,
corresponde a la diferencia de energia entre el nivel inicial y final de
dicho electrén. En este caso, la expresion de la energia de los niveles
es dada explicitamente.
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En efecto, de acuerdo a la mecanica cuantica, en un atomo los
electrones pueden estar s6lo en ciertos niveles discretos de energia
En los cuales para el atomo de hidrégeno corresponden a

R
En=——;‘ donde Ry es la constante de Rydberg. Cuando un
n

electron pasa de un nivel de mayor energia a uno de menor energia
emite un fotdbn y el proceso es conocido como decaimiento. La
energia del fotén emitido corresponde a la diferencia de energia
entre los niveles. En este caso, la energia del fotdn E corresponde a

R R 4
E:E_Ez__H___H:R — =
2 —E; 7 ( 1) H(4

= 3Ry
) 4

PPN

Que las preguntas que se utilizan en la PSU han sido previamente
probadas a través de Pruebas Experimentales aplicadas a muestras
representativas de la poblacion.Y sus resultados han sido sometidos
fundamentalmente a tres tipos de analisis estadisticos:

1. ANALISIS CLASICO (TC): Busca determinar el nivel de dificultad,
discriminacion, porcentaje de omisién y comportamiento de los
distractores de la pregunta.

2. TEORIA DE RESPUESTA AL iTEM (IRT): Aporta datos
complementarios a los obtenidos con el analisis clasico. Entre otros,
permite graficar facilmente el comportamiento del grupo en cada
una de las preguntas, lo que facilita la eleccion de itemes de modo de
tener un instrumento que se ajuste a la poblacion objeto.

3. FUNCIONAMIENTO DIFERENCIAL DEL {TEM (DIF): Un item
presenta DIF si los sujetos que tienen la misma aptitud o habilidad
pero pertenecen a distintos grupos (ya sea porque por ejemplo son
de sexo diferente o bien porque provienen de distintas
dependencias), no tienen la misma probabilidad de contestar bien el
ftem. En este caso se procede a analizar cualitativamente la pregunta
de modo de determinar si el DIF se debe a sesgo o simplemente es
impacto. Sesgo significa que el item en su enunciado o estructura
contiene elementos que favorecen a un determinado grupo, en
cambio impacto quiere decir que el resultado obtenido en el item es
producto de las diferencias estructurales entre los grupos que se
estan midiendo.

¢ Si se concluye que el item presenta sesgo, éste no es aplicado en
un instrumento oficial.

e Si se determina que es impacto, éste se analiza y se puede
clasificar como: irrelevante, moderado, severo. En una prueba oficial
se incluyen itemes catalogados con impacto irrelevante y, en
algunos, casos, moderado.

EN SINTESIS, todas las preguntas que forman parte de una PSU
han sido analizadas exhaustivamente, tanto cuantitativa como
cualitativamente.

Nota: Mayor informacién en www.demre.cl seccion Documentos Técnicos.

ANALISIS DE PREGUNTAS

QUIMICA — MODULO ELECTIVO — PREGUNTAS 73 A 80

73. Para la reaccién

2NO(g) + 0Ox(9) ——> 2NO(g)

se tienen los siguientes datos cinéticos:

. Velocidad de
Concentracioén inicial (mol/L) formacioén del NO,
[NO] (0] (mol/L- s)
1-10° 1107 7-10°
1-107° 2107 14-107°
1-107° 310°° 21-107°
2107 3107 84-107°

¢ Cual es el orden de la reaccion en NO?

A) 0
B) 1
c) 2
D) 3
E) 4

Eje tematico:

Contenido:

Curso:

Clave:

Dificultad:

Habilidad intelectual:

Cinética.

La velocidad de una reaccién
simple, determinacién del orden
de reaccién; calculo de las
constantes de velocidad;
estimacion de la Energia de
Activacion.

3° Afio Medio.

C.

Analisis, sintesis y evaluacion.

Alta.
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Comentario:

En primer lugar, debemos plantear la expresion para la velocidad de
reaccion.

v=k-[NoJ- [0,

donde v es la velocidad de reaccion, k es la constante de velocidad,
[NO] y [O;] son las concentraciones molares de NO y de O, y
finalmente x e y son los 6rdenes de reaccion con respecto a NO y a Oy,
respectivamente.

Ahora se comparan dos velocidades de reaccion, procurando cancelar
el reactante que no interesa, en este caso el O, Para esto se
seleccionan las experiencias 3 y 4 de la tabla donde la concentracion
de oxigeno es la misma.

Velocidad (4) _ k-[NOJ*s - [0,]"
k-[NOJs - [0,]"s

Velocidad (3)
Reemplazando las concentraciones por los valores dados, se obtiene:

84-10°° _k-[2-10°]"- [3.10¢]
21-10 ~© k,[1,10-3]x. [3.1()-3]Y

Realizando las operaciones y cancelando los términos iguales, queda
4=(2)

De aqui se determina facilmente que x = 2. Por lo tanto, el orden de
reaccién de NO es 2. Esta es la respuesta correcta.

Los estudiantes demuestran un desconocimiento casi total de este
tema. Solo un 7% responde correctamente, con una omision de
81%.

74. ¢, Cual(es) de las siguientes afirmaciones es (son) correcta(s),
con respecto a la reaccion entre el propeno (CH; — CH = CHy)
y el acido clorhidrico (HCI)?

) Se produce una reaccién de adiciéon.
) Se forma 1-cloropropano (CHz; — CH, — CH,CI).
1) Se libera H>

A) Sélo .
B) Sélo II.
C) Sélo IIl.
D) Selo Iyl
E) I, Iy lil.

Eje tematico: Reactividad en quimica
organica.

Contenido: Reacciones quimicas de
compuestos organicos: grupos
funcionales y reactividad;
efectos electrénicos y
estéricos.

Curso: 3° Afio Medio.

Clave: A

Habilidad cognitiva: Comprensién.

Dificultad: Alta.

Comentario:

Las adiciones al doble enlace constituyen una parte importante de la
guimica de los alquenos. Asi, por ejemplo, la reaccion del propeno con
HCI es una reaccién de adicion, en la que el producto principal es el
2-cloropropano. Por otra parte, por tratarse de una reaccién de adicién,
no se forma H,. En suma, de las tres afirmaciones, la Unica correcta es
la |, por lo tanto, la alternativa correcta es la A.

La respuesta de los estudiantes no es buena, pues apenas un 6%
responde la alternativa correcta. En cambio un 35% estima que la
alternativa D es la correcta y un 39% omite la pregunta.

75. En la ecuacion:
CaC;+2H,0 — > H-C=C-H + Ca(OH),

los estados de oxidacion del carbono en el carburo de calcio y
en el acetileno son, respectivamente,

A) 0 y -1
B) -1 y +1
c) -1 y -1
D) -2 y +1
E) -2 y -1
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Eje tematico: Reactividad en quimica
organica.

Contenido: Reacciones quimicas de
compuestos organicos: grupos
funcionales y reactividad,
efectos electronicos y
estéricos.

Curso: 3° Afio Medio.

Clave: C.

Habilidad cognitiva: Aplicacion.

Dificultad: Alta.

Comentario:

El concepto de nimero de oxidacion (también llamado estado de
oxidacién) aparecié en la Quimica hace mas de cincuenta afios, con el
proposito de utilizarlo en la igualacion o balanceo de ecuaciones de
oxido-reduccion. Es un concepto arbitrario, pero util. Se le puede definir
como la carga que un atomo podria tener si los electrones en cada
enlace fueran asignados al elemento mas electronegativo. La idea
fundamental que hay detras de este concepto es comparar el ambiente
electronico de un atomo en estado libre con el de un atomo enlazado,
suponiendo que todos los enlaces que participan fueran iénicos. Los
numeros de oxidacidon se asignan segun un conjunto de reglas. Las
reglas mas basicas son: 1) El nimero de oxidacion de un atomo en su
forma elemental siempre es cero. 2) El numero de oxidacion de
cualquier ion monoatémico es igual a su carga. 3) Los no metales
tienen en general nimeros de oxidacion negativos, aunque en

ocasiones pueden ser positivos. Asi, el oxigeno es normalmente -2,

excepto en los peréxidos en que es —1. El nimero de oxidacién del

hidrégeno es +1 cuando esta unido a no metales y —1 cuando se une a

metales, como por ejemplo, en los hidruros. El nUmero de oxidacion

del fluor es —1 en todos sus compuestos. 4) La suma de los nimeros
de oxidacién de todos los atomos de un compuesto neutro es cero.

5) La suma de los nimeros de oxidacion en un ion poliatémico es igual

a la carga del ion.

Conforme a lo anterior, los nUmeros de oxidacién del carbono en el

carburo de calcio y en el acetileno pueden obtenerse del siguiente

modo:

e CaC, (carburo de calcio): La electronegatividad del carbono es
mayor que la del calcio, por lo tanto, el calcio tendra nimero de
oxidacién positivo, mientras que el carbono negativo. El calcio
pertenece al grupo Il A (metales alcalinotérreos), entonces, su
numero de oxidacion es +2. Por lo tanto, los 2 atomos de carbono
deben tener en total -2, segun la regla 4) que dice que la suma de
los nimeros de oxidacion de todos los atomos en un compuesto
neutro es cero. Se concluye entonces que cada atomo de carbono
tiene numero de oxidacion —1.

e H-C =C - H (acetileno). Como se sefiala en la regla 3), el
hidrégeno tiene nimero de oxidacién +1 cuando se une a no
metales. Como hay dos atomos de hidrégeno tenemos un total de
+2. De acuerdo con la regla 4), la suma de los numeros de
oxidaciéon de todos los atomos en un compuesto neutro es cero,
entonces la suma de los atomos de carbono debe ser —2. Esto da
para cada atomo de carbono el valor de —1.

En resumen, el nimero de oxidacién del carbono en el carburo de
calcio y en el acetileno es —1.

La alternativa correcta es la C, que fue respondida por un 15% de
los estudiantes, lo cual es muy bajo. Ademas, la omision fue de un
59%. Se concluye que los alumnos no dominan este tema.

76. Un proceso de desintegracion radiactivo
1) se produce por inestabilidad nuclear.
II) libera sélo energia electromagnética.
) forma uno o mas elementos distintos.

Es (son) correcta(s)

A) sélol.
B) séloll
C) sélolll.
D) soélolylll.
E) Lyl

Eje tematico: Fenémenos nucleares y sus
aplicaciones.

Contenido: Is6topos y estabilidad nuclear.
Radiactividad natural y cinética
de desintegracion. Concepto
de vida media y de serie
radiactiva.

Curso: 4° Afio Medio.

Clave: D.

Habilidad cognitiva: Comprension.

Dificultad: Media.
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Comentario:

La mayoria de los nucleos presentes en la naturaleza son estables. En
cambio, hay algunos nucleos inestables que emiten espontaneamente
ciertas particulas y radiacion electromagnética. Este proceso se conoce
como desintegracion radiactiva de una sustancia inestable y radiactiva.
Las emisiones mas comunes que se presentan en la desintegracion
radiactiva son las radiaciones a, B, y. Esta desintegracién da lugar a
una serie de decaimiento radiactivo, que es una secuencia reacciones
nucleares que da como resultado final la formacion de un is6topo
estable. La radiacion a (alfa) consiste en nucleos de helio con carga +2,
conocidos como particulas alfa, la radiacion B (beta) esta formada por
electrones, llamados particulas beta. La radiacion y (gamma) consiste
en fotones de alta energia, o sea, radiacion electromagnética de alta
frecuencia y de longitud de onda muy corta.

La afirmacion | es correcta porque, efectivamente, el proceso de
desintegracién se produce por inestabilidad nuclear.

La afirmacién Il no es correcta porque ademas de radiacion
electromagnética se emiten espontaneamente otras radiaciones, como
las sefialadas.

La afirmacion lll es correcta porque justamente en estos procesos de
desintegracién se constituyen, como se dijo, series de decaimiento
radiactivo, con la formacion de nuevos elementos.

La respuesta correcta es, por lo tanto, la alternativa D.

Los estudiantes conocen el tema porque un 48% responde
acertadamente. La omision llega al 27%.

77. ¢ Cual de las siguientes parejas son isétopos entre si?

A 5Th “aTh
B) “%Th "2V
©) *%Th £

D) *GTh 2V
E) “&Th 2V

Eje tematico: Fenémenos nucleares y sus
aplicaciones.

Contenido: Isotopos y estabilidad nuclear.
Radiactividad natural y cinética
de desintegracion. Concepto
de vida media y de serie
radiactiva.

Curso: 4° Afio Medio.

Clave: A.

Habilidad cognitiva: Aplicacion.

Dificultad: Media.

Comentario:

Hay tres conceptos que estan muy relacionados: numero atéomico,
numero de masa e isétopo.

El nimero atémico es el nimero de protones que tiene el nicleo de un
atomo. Todos los atomos de un determinado elemento tienen el mismo
namero de protones en el nucleo, o sea, €l mismo nimero atdomico. Es
justamente este numero el que determina que un elemento sea distinto
de otro.

El nimero masico es el numero total de protones y neutrones que
posee el nlcleo de un atomo. Ahora bien, los 4tomos de un mismo
elemento pueden tener distinto nimero de neutrones, o sea, puede
variar su nimero masico. Esto conduce al concepto de isétopos, el cual
establece que: “son atomos que tienen el mismo numero atémico, pero
diferente nimero masico’. La diferencia en el nimero masico sélo se
puede deber al diferente numero de neutrones.

La notacion utilizada, que es la estandar, indica que el subindice
corresponde al nimero atémico y el superindice al nimero masico.

Se ve que las alternativas B, C, D y E son incorrectas, porque los
atomos constituyentes de cada pareja tienen distinto numero atémico:
90 y 92. Esto significa que son elementos distintos y por lo tanto no
pueden ser is6topos entre si. En cambio la alternativa A es la correcta,
porque las especies tienen el mismo numero atomico (90), o sea,
pertenecen al mismo elemento, y sélo difieren en el numero masico
(234 y 232). Para que dos atomos sean isétopos deben pertenecer al
mismo elemento, en este caso torio (Th).

Un porcentaje relativamente alto (48%) responde la alternativa A, lo
que indica que hay un cierto conocimiento de esta materia.
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78. Una solucion salina, que contiene ?*Na radiactivo (vida media
de 14,8 horas), se inyecta al torrente sanguineo para detectar
posibles obstrucciones en el sistema circulatorio.

L . 24
¢En cuéntas horas se desintegra el 75% del Na presente
en la solucién salina utilizada?

A) 30 -148h
B) 20 -148h
C) 10 -148h
D) 0,75-148h
E) 055-148h

Eje tematico: Fenémenos nucleares y sus
aplicaciones.

Contenido: Is6topos y estabilidad nuclear.
Radiactividad natural y cinética
de desintegracion. Concepto
de vida media y de serie
radiactiva.

Curso: 4° Afio Medio.

Clave: B.

Habilidad cognitiva: Aplicacion.

Dificultad: Media.

Comentario:

La vida media es el tiempo que tarda la concentracion de un reactivo en
disminuir a la mitad de su valor inicial. En el caso de un radiois6topo
radiactivo es el tiempo que tarda en desintegrarse la mitad de la
muestra inicial.

En la pregunta se sefiala que la vida media del %Na radiactivo es de
14,8 horas. Esto significa que en 14,8 horas la cantidad inicial de #Na
radiactivo se reduce a la mitad, o sea, se ha desintegrado en un 50%.
Si se pasan otras 14,8 horas el material radiactivo ha disminuido a la
mitad de lo que habia, por lo tanto, llega a un 25% de lo inicial. Esto
significa que se ha desintegrado un 75% del #*Na radiactivo presente
en la solucién salina utilizada. La alternativa correcta es, entonces, la B,
osea, 2,0-14,8 h.

La pregunta presenta un 39% de respuestas acertadas, con una
omision del 44%.

79. En la metalurgia es correcto aseverar que

I) la mena es la parte del mineral que reune las
condiciones adecuadas para extraer algun
metal.

II) en la ganga se concentra la mayor parte del
mineral.

IlI) la trituraciéon y la concentraciéon del mineral son
operaciones metalurgicas.

Es (son) correcta(s)

A) sélol
B) séloll.
C) sololll.
D) soélolylll.
E) LIyl

Eje tematico: Procesos Quimicos
Industriales.

Contenido: Estudio de los procesos de
obtencién de metales y no
metales, a partir de sus
minerales.

Curso: 4° Aflo Medio.

Clave: D.

Habilidad cognitiva: Comprensién.

Dificultad: Alta.

Comentario:

La afirmacién | es correcta porque, efectivamente, las menas estan
constituidas por los depdsitos que contienen metales en cantidades
susceptibles de explotacién econémica.

La afirmacion Il no es correcta. Después que se extrae la mena del
yacimiento, se la somete a algunos procedimientos para concentrar el
metal que se requiere. Esta etapa de concentracién aprovecha las
diferencias entre las propiedades del mineral y el material no deseado.
Este dltimo se llama ganga. Por lo tanto, la definicion dada no
corresponde.

La afirmacién Ill es correcta, porque la metalurgia es la ciencia y la
tecnologia de la extraccion de los metales de sus fuentes naturales y
de su preparacion para usos practicos. Entre las operaciones
empleadas estan la trituracién y concentraciéon del mineral.

La alternativa correcta es la D, que fue respondida por un 25% de los
estudiantes, con una omision del 40%. Llama la atencion que un 17%
respondié la alternativa E. Estos resultados indican que hay un
desconocimiento del tema.
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80. Con relacion al yodo, I>(s), se afirma que
I) se obtiene por un proceso de 6xido-reduccién.
1) se purifica por sublimacion.
III) se obtiene del caliche.

Es (son) correcta(s)

A) sodlol.

B) sdloll.

C) sdlolll.
D) solollylll.
E) 1yl

Eje tematico: Procesos  Quimicos
Industriales.

Contenido: Estudio de los procesos de
obtenciéon de metales y no
metales, a partir de sus
minerales.

Curso: 4° Afio Medio.

Clave: E.

Habilidad cognitiva: Reconocimiento.

Dificultad: Alta.

CALENDARIO
RENDICION DE PRUEBAS
DICIEMBRE 2006 ©

R e —

Duracion
(horas)

Domingo 17

17:00a Reconocimiento de sala

19:00

Lunes 18

08:15 Prueba de Lenguaje y Comunicacion 80 2:30
14:15 Prueba de Ciencias 80 240
Martes 19

08:15 Prueba de Matematica 70 215
14:15 Prueba de Historia y Ciencias Sociales 75  2:15

Comentario:

El yodo (simbolo 1), es un elemento quimico, que pertenece al grupo
VIl A (halégenos), y por lo tanto es un no metal. Se encuentra en
pequefiisimas cantidades en el agua de mar y en cantidades mayores
en varias esponjas, corales y algas, en forma de combinaciones
organicas. Sin embargo, la mayor cantidad se encuentra en el caliche,
sustancia arenosa que existe en abundancia en el norte de Chile. El
caliche es una capa cuyo espesor fluctia generalmente entre 40 y
80 cm, su composicioén es variable, con alta presencia de nitrato de
sodio y cloruro de sodio, ademas de otras sustancias en menor
cantidad como nitrato de potasio, sulfato de calcio, sulfato de
magnesio, yodato de sodio, etc. Entonces, el yodo se obtiene por
reducciéon del yodato de sodio, segun la siguiente reaccion (escrita
como ecuacion molecular):

2 NalO; +5NaHSO; ———» 3 NaHSO, + 2 Na,SOs + H,O + |,

La sublimacién es el transito directo de un cuerpo solido a su vapor, sin
pasar por el estado liquido. Entre las sustancias sublimables, se
encuentra el yodo. Por lo tanto, la afirmacion | es correcta porque el
yodo se obtiene por una reaccién redox. La afirmacion Il es correcta
porque el yodo se purifica por sublimacién. La afirmacién Ill es correcta
porque el yodo se obtiene del caliche. Por lo tanto, la alternativa E es la
respuesta correcta.

Los estudiantes conocen poco el tema, pues responde correctamente
so6lo un 22%, con una omision del 42%. Por otra parte, un porcentaje no
despreciable (18%) marca la alternativa D.

FECHAS IMPORTANTES
DE RECORDAR

(ENERO 2007)

» Lunes 8 de enero

Publicacion Resultados de pruebas (Diario El Mercurio)
» Lunes 8, martes 9y miércoles 10 de enero

Postulaciones (Via Internet)
» Martes 16 de enero

Publicacion Resultados de Seleccion (Diario El Mercurio)
» Martes 16, miércoles 17 y jueves 18 de enero

Matriculas de las Universidades del H. Consejo de Rectores,
Primera Etapa.
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Estudiar en Universidad de Santiago:

Una oportunidad para los jovenes

El plantel ofrece una amplia variedad de carreras,
diplomados, cursos y programas de perfeccionamiento,
diurnos y vespertinos, para los estudiantes que egresan
de cuarto afio medio y que desean continuar estudios
superiores en un plantel con tradicién e historia.

El Proceso de Admisién 2007 de la
Universidad de Santiago de Chile
ofrece 60 carreras profesionales, que
incluye formaciones en el campo de la
ingenierfa, de la ciencia, las
humanidades, la administracién y la
economia, arquitectura, tecnologfas,
quimica y biologia, ciencias médicas y
bachillerato.

Esta més que centenaria
universidad, ha experimentado una
significativa expansion en su
quehacer, dejando atrés el caracter
netamente tecnoldgico de sus
origenes, dando paso a los cambios
que impone la nueva sociedad del
conocimiento. Hoy su campo de
formaciones incluye ciencias de la
computacion e informatica,

telecomunicaciones, biotecnologia,
ciencias médicas, arquitectura,
educacion y ciencias sociales, entre
otras, y todas ellas agrupadas en las
éreas del conocimiento: agropecuaria,
arte y arquitectura, ciencias naturales
y matemética, ciencias sociales,
educacion, humanidades, salud y
tecnologia.

En el departamento de Metalurgia, los estudiantes de ingenieria deben

realizar pruebas y ensayos de materiales.

Estas transformaciones y
desarrollos se llevan a efecto a través
de sus siete facultades, escuelas y
programa de Bachillerato en Ciencias
y Humanidades, constituyéndose en
una universidad nacional compleja 'y
completa, que abarca las distintas
areas del conocimiento.

La Universidad de Santiago de Chile
cuenta hoy con una matricula de méas
de 18 mil alumnos y en sus 32
hectareas de terrenoy parques y
141.044 metros cuadrados
construidos, se dispone de modernas
aulas, 218 laboratorios, gimnasios
(2.936 metros cuadrados)
completamente equipados, y seis mil
588 metros cuadrados de bibliotecas
en diversas unidades del campus,
ademads de una completa habilitacion
deportiva.

La Universidad de Santiago de
Chile, dispone de los mas modernos
equipos computacionales que le
permiten usar tecnologia de punta en
su gestion docente, de investigacion y
administrativa. Ademas, las 32
hectareas del campus cuentan con
red inaldmbrica Wi-Fi.

La amplia variedad de carreras,
diplomados, cursos y programas de

B e -

En los diversos laboratorios de la facultad de Ouimia y Biologia se preparan

muchos cientificos jévenes.

perfeccionamiento, diurnoy
vespertino son, ademas, de una
oportunidad para los jovenes
egresados de ensenanza media,
estimulados a participar en la creacion
del conocimiento y la tecnologia. Para
ello, a través de las Vicerrectoria de
Investigacion y Desarrollo se cuenta
con comités cientificos del méas alto
nivel y jerarquia que velan porque se
cumplan los estandares de calidad de
lainvestigacion y el desarrollo.

Los mejores estudiantes de
diversas carreras cientificas realizan,
como parte de su formacion, estadias
de investigacion en algunos de los 106
laboratorios de investigacion y otros
200 laboratorios docentes que cuenta
la corporacién. Ademas, la universidad

tiene convenios de colaboracién con
més de cien universidades y centros
de investigacion en cienciay
tecnologia de primer nivel de América
y Europa, con los que realiza
proyectos conjuntos en los que
acttian también los jévenes.

Estas acciones de investigacion se
realizan vinculadas al desarrollo del
pais y a las necesidades de la
empresay la industria regional y
nacional. Mediante sus acciones se
procura mejorar la calidad de vida de
los integrantes de la comunidad
nacional.

Mas d en Oficina d ion al
Postulante (fono 6819052)

Mas informacion en:

w, iversi iago.cl/admision 2007

usach

www.universidaddesantiago.cl




